

# 16萬保守黨員二選一 下月底塵埃落定 英黨魁戰決賽 大熱約翰遜鬥侯俊偉

英國保守黨黨魁選舉前日進行第5輪投票，大熱門前外相約翰遜獲得160票，遙遙領先其他對手，與得77票的現任外相侯俊偉，成為角逐相位的最後兩強，兩人在未來約一個月將走訪全國各地拉票，最終由16萬名保守黨黨員投票，正式選出新黨魁，結果料於下月22日至26日出爐。

在前日較早前舉行的第4輪投票，約翰遜得157票，環境大臣高文浩則獲得61票，以兩票之差壓倒侯俊偉，同晉身第5輪投票，僅得34票的內政大臣賈偉德被淘汰。到第5輪投票，侯俊偉後來居上，以77票反勝得75票的高文浩。兩人在5輪投票中一直爭持激烈，票數差距全為個位數。

## 配票踢走「叛將」高文浩

英國廣播公司(BBC)報道，高文浩在2016年黨魁爭奪戰中未有支持約翰遜，反而另起爐灶角逐相位，令文翠珊得以拜相，約翰遜的支持者對此懷恨在心，在第5輪投票中進行策略性投票，部分支持者票投侯俊偉，將高文浩踢出局。約翰遜陣營同時認為，此舉有助增加約翰遜勝算，原因在於大部分保守黨人均要求下任首相的脫歐立場堅定，而非為了選情而轉軀，而侯俊偉在2016年脫歐公投支持留歐，與脫歐立場鮮明的約翰遜形成強烈對比。

## 傳威脅用黑材料奪支持票

《泰晤士報》則報道，約翰遜支持者曾威逼已落敗參選人的支持者，改為票投約翰遜，否則便無法加入約翰遜政府，甚至將他們的黑材料曝光。

約翰遜表示，對於得到過半保守黨黨員支持「深感榮幸」，期待能實現他的脫歐計劃，團結全國。侯俊偉承認相比約翰遜，自己不被看好，但形容「政治總有驚喜，今(前)天出現了」，同時稱讚高文浩是保守黨內「耀眼巨星」，承諾會讓約翰遜面對一生中最大困難的惡鬥。約翰遜和侯俊偉將於下月9日進行首場電視辯論，正面交鋒。

歐洲理事會主席圖斯克昨日稱，無論誰人當選英國新首相，脫歐協議均不會改變。《衛報》引述全球政治風險諮詢組織「歐亞集團」歐洲區總監拉赫曼指出，約翰遜咄咄逼人的作風及經常失儀的表現，與美國總統特朗普相似，歐洲國家更視他為「迷你版特朗普」，若他最終拜相，只會證明英國已完全被脫歐公投掀起民粹浪潮推毀，歐盟沒有向文翠珊讓步，未來更不會向約翰遜妥協，保守黨在約翰遜領導下，勢難達成新脫歐協議。

綜合報道



約翰遜與侯俊偉競逐保守黨黨魁寶座。網上圖片

## 侯俊偉(52歲)

**脫歐立場：**不排除無協議脫歐，但認為這並非最好的選項，希望能和歐盟重新談判，改變有關北愛爾蘭硬邊界的「後備方案」，又同時不排除延長脫歐期限。  
**爭議政策：**被指只會延續首相文翠珊的政策，早前提議收緊墮胎限制，需在懷孕12周內進行，而非現時的24周內，惹起爭議。

## 約翰遜(55歲)

**脫歐立場：**脫歐立場強硬，堅持無論是否達成脫歐協議，英國亦要如期在10月31日完成脫歐。雖然他承認無協議脫歐會損害英國，但同時認為「若要得到好協議，便要預先準備無協議脫歐」。  
**爭議政策：**未有表明會否叫停希思羅機場第三跑道計劃，遭到抨擊。

## 黨員多為男性及長者 難反映主流民意

英國保守黨新黨魁將由16萬名黨員投票選出，倫敦大學瑪麗王后學院的調查顯示，保守黨黨員大多為男性、白人和長者，當中近2/3更認同無協議脫歐，無法代表英國大多數選民的意願，令下任黨魁的代表性備受質疑，他亦更難修補社會分歧、團結國家處理脫歐困局。綠黨議員盧卡斯形容，這是英國多年來最不民主的一場選舉。

調查指出，7成保守黨人為男性，一半人逾55歲，86%人屬中產階層或以上，97%為白人。而英國整體半數人口為女性，只有約一半人屬中產，另有86%為白人，與保守黨黨員的結構差異頗大。

全國選民在大選中的投票取向，一般以國家利益為依歸，例如脫歐黨黨魁法拉奇曾批評文翠珊政府背叛脫歐陣營選民，藉此吸納保守黨選票，故保守黨成員在今次選黨魁時，可能傾向支持疑歐派候選人，以免削弱保守黨影響力。負責調查的政治學者貝爾表示，很多保守黨人都是疑歐派，他們會挑選持強硬脫歐立場、甚至認同無協議脫歐的人為新黨魁。

綜合報道

## 黨魁戰關鍵日子

- 6月22日**  
約翰遜和侯俊偉在伯明翰舉行首場政見會，分別簡短發表政見，其後由在場黨員及主持人提問。
- 6月底至7月**  
兩位參選人分別在英格蘭、蘇格蘭和威爾斯舉行合共16場政見會。
- 7月9日**  
兩人進行電視辯論。
- 7月17日**  
兩人在倫敦舉行最後一場政見會。
- 7月22日至26日**  
選出新黨魁。

綜合報道

# 洛歇馬丁「靜音」超音速客機 料2021年試飛

美國國防供應商洛歇馬丁日前公佈新款超音速客機的設計概念圖，這款雙引擎客機採用最新靜音技術，不會在飛行時產生音爆，飛行速度達1.8馬赫，相當於每秒約612米，可載最多40名旅客，預計在2021年試飛，從英國倫敦飛往日本東京的逾8,300公里航程，估計只需4.5小時。美國有線新聞網絡(CNN)形容，新款超音速客機的研發，代表超高速空中旅行的新黃金時代即將來臨。

## 「僅較關車門聲大一點」

對上一代超音速客機「和諧式客機」，在速度超出1馬赫時，便會產生巨大噪音，故無法在陸地上空以超音速飛行，大大限制其商業應用，最終在2003年退役。洛馬去年獲得美國太空總署(NASA)總值2.47億美元(約19億港元)的合約，負責研發新一代「靜音版」超音速客機X-59，產生的噪音對地面上的人而言，只是「較關上車門的聲音大一點」。

為求達到靜音效果，機身盡可能採用流線型設計，意味機頭需盡量尖長，駕駛艙不能設有寬闊機窗，改為配備兩個相機鏡頭，由機師透



過4K熒幕，了解機外狀況以駕駛操作。由於機師大多曾透過模擬器訓練學習飛行，故相信可輕易適應，即使真的需要親眼看到機外情況，亦可以透過其他機窗觀察。

綜合報道

# 格魯吉亞萬人圍國會 抗議俄議員演說

俄羅斯國會議員加夫里洛夫前日到訪格魯吉亞，並在國會發表演說，引起部分格魯吉亞國民不滿，約1萬示威者包圍國會大樓和衝擊警方防線，防暴警察發射橡膠子彈、催淚彈和水炮驅趕，約240人受傷，包括多名警員。總理巴赫塔澤指責反對派領袖挑起暴力衝突，格魯吉亞總統祖拉比什維利已縮短在白俄羅斯的訪問行程，提早回國處理危機，國會議長科巴澤昨日宣佈辭職。

俄羅斯與格魯吉亞曾在2008年爆發戰爭，兩國其後斷交，但近年已採取措施緩和關係，然而部分格魯吉亞國民仍憂慮俄國施加影響力。加夫里洛夫前日率領代表團到訪格魯吉亞首都第比利斯，並在國會大樓出席東正教議會大會，加夫里洛

夫其間坐在國會議長座位上，以俄語發表演說，惹起反對派議員不滿，要求代表團離開。

大批示威者則在國會外聚集，高呼反對俄羅斯總統普京的口號，除向警員投擲水樽外，亦搶去警員盾牌和扯去對方頭盔，部分人更突破封鎖線，闖入國會大樓圍攻。

## 俄斥激進勢力煽動民眾

格魯吉亞反對派議員要求內政部長和國家安全局局長，為今次衝突辭職。普京昨日譴責格魯吉亞的街頭暴力是「反俄挑釁」，威脅俄公民安全。俄羅斯副外長卡拉辛發聲明指，格魯吉亞激進政治勢力散播反俄情緒，稱俄方致力與格魯吉亞保持正常關係。

路透社/法新社

# 15吋 MacBook Pro 有起火風險 蘋果免費換電池



MacBook Pro被指有起火風險。網上圖片

美國蘋果公司前日宣佈，於全球多個地區回收舊版15吋MacBook Pro手提電腦，指電腦的電池有起火風險，蘋果會為受影響用戶免費更換電池，但同時強調未接報有任何電腦因這缺陷而明顯損壞或導致用家受傷。

受影響裝置為2015年9月至2017年2月期間發售、配備Retina顯示器的15吋MacBook Pro，據蘋果指出，電腦的電池可能

過熱、引發「火警安全風險」，包括香港在內的全球多個地區均需回收，敦促用家即時停用設備，但蘋果同時強調，沒有任何其他型號的MacBook受影響。用家可在蘋果的支援網頁輸入產品序號，查核是否需要更換電池。

中國國家市場監督管理總局的資料顯示，當局接獲6宗涉事MacBook出現過熱的事故。科技網站Verge向蘋果查詢造成電池過熱的原因，但未獲回應。MacBook Pro自2016年起已多次出現問題，蘋果需安排更換屏幕或鍵盤。

綜合報道

# 涉賄賂外國官員 沃爾瑪22億和解

美國零售巨擘沃爾瑪於2012年遭華府起訴，於墨西哥、巴西、印度等國家賄賂當地官員，讓公司於有關國家加速擴張業務。沃爾瑪前日宣佈，將向證券交易委員會和司法部合共支付2.82億美元(約22.04億港元)作和解，並需接受獨立監管，令這宗長達7年的調查告一段落。

《紐約時報》於2012年刊出調查報告，揭發沃爾瑪位於不同國家的分公司賄賂當地官員，包括向墨西

哥官員支付賄款，換取對方批准開設新分店，觸發華府調查是否觸犯《反海外腐敗法》。美國司法部前日指出，沃爾瑪為了於全球急速擴張，採取賄賂手段，指沃爾瑪高層明知公司在反貪污行動上失效，卻未有加以補救。

沃爾瑪則表示，過去7年已花費逾9億美元(約70.33億港元)，加強在全球各地的合規計劃。

綜合報道